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Bcszéigcfétfirsar:-:ai ciséseriıan areeslténi. gyágyité mnıırieija réaén immfir iálvlı mint két
éaiizcdé ismerem. Magrincrrrberként pedig ágy, mint ala' a aiirigra rryiteit, a ırıindéıı ininı'
érfiékléıfé személyiség nıegieslesr'lájc. éiiíglıır iiirrııé rıiiia .ivirki is, hegy :mir több mint lis éttc
ııyrıgdifiıtrfı rvnı. G`y.el-:rım lalıiilceziıal naiv az émiılcr lfétıfis.-irlris, jéízıi cscacgés kézlıcri ri
saigéiarjéııi tvisércsarıreicivnı is. iııiérjıiaieııyeııi rérıdi:it.=iil összetett siket: elismert erees és
régész, rmiaclt és inteliigéns szsicicifinlély, kritilnıs és érzékeny szer.-ıélyiség, rıgyaıııikker
egyszeri? és itözeéllén, ndtrarias ıiriemlıér.

- F-:iarves tirl Erıiltikszík még gyt'rım'ltifariir:alc ıriifgiııılıirazti iiltıitirtyeiré? Mit kfıptıit pé!-
ıifiul' szıilciiél és .lréztfcilcrı kérrıyczclélél s:-:cllcmı` érélcségfii?

- 1929-ben láttam meg a napviláget egy cltınántıiili értelmiségi családban. Gyer-
mekkeremat, benne elemi iskelás éveimet a Eakeny hegység gyönyörü völgyében
nytijtözköclű. szép kis faitıban, a lıelelepitett felvidéki löiök lakta H-akönycsernyén töl-
töttem, ahevá a szlevák származású, ungvári születésű édesapám iskela-
igazgatönak történö meghívása és kinevezése után költözött. Az ugyancsak szlevák
gyökerű és az egykeri nemesi családböl származö édesanyám Szarvasröl került a
dunántúli kisközségbe, ahei aztán a késöbbi szüleim megismerkedtek és összehá-
zasödtak, és ahel anyai nagyapám evangélikus papként szelgálta a gytilekezetet.

Szüleim és iˇelmenöim származása, nagyapám és apám rangös társadalmi pözi-
ciéja. a község népességének összetétele, nem különben a varázslates természeti
környezet különös jelentöségü, söt meghatárcızö velt neveltetésem és szöcializáciöm
szeınpönljáböi is. Az akkeri idökben a tanitöt - különösen, ha iskölaigazgatö is velt
egyben, mint apám - a falu eszeként, meghalárözö szeınélyiségeként trırtötiák
számen. Ha valakinek göndja völt, hcızzá fcırdult ianácsöt kérni, ha öröme, meg-
hívta abban esztezni.

én szerencsétlen trianeni béke, majd az erszág megcsenkitása, a nemzet megalá-
zása titán az akkeri tanitöknak és így apámnak is völi egy „házi l1ivatása": a ma-
gyarságtudat ébrentartása és a nemzetgenclelat n1egerösítése. Az egy külön szeren-
csés helyzet völt, hegy a nemzetiségi és vallási hövaiartözást is tekintve vegyes
összetéteiü kisközségben söha semmiféie ellenségeskedés nem ütötte fel a fejét.
Triancın után is a békés egymás mellett élés velt jellemzö a falu közösségre, s nıivei
különösebb anyagi göndjaink sem veltak összetarté és szeretö család unkban, nyu-
gödt, szép gyermekkerra emlékszem vissza. Az elsö és nagyen fentes szeliemi
örökségem is ebben a faluban megélt és a csaiádban megtapasztalt összetartözás, a
békességre és nyugalemra valö törekvés kitapinthatö életérzése velt, ami máig is
betölti bensörnet.

Apám jölelkü, de szigerü és következetes ember velt, katenás rendet és fegyel-
met követelt, az iskelában és a családban is. Tisztelte a múltat, megörizte annak a
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tanítványai révén is hezzákeriilt lenyematait, tárgyi emlékeit. étpámtél ezt a múlt
iránti tiszteletet és gyüjtöszenvedélyt, a következetességet és a fegyelmezettséget
örököltem. Édesanyám, aki seha nem állt munkaviszenyban, de mindig nagyen
sekat delgezett, mintegy kehéziös eröként, faradságet nem ismerve gendeskedett
a családrcil, amelyben a hét éves körában elhalt kishtigem után csak__hárman ma-
radtunk. Édesanyám a munka mindenhatöságát, a kitartást, a gendöske-ciö ember
szerepét hagyta nekem örökül. A család az érzelmi fútöttséget, az egymás iránti
érzékenységet és tiszteletet, a szeretetérzést, a hitet és a bizakedást plántálta belém.

liiisgyermekkeremban megismertem a betyárremantikát, felkerestem és bújtam
azekat a bakenyi barlangeka t, arnelyekröl az élt a falu népének ajkán, hegy egyker
a belyárek birtekelták. „bérelték” azekat. Szinte napenta kimentem az erdöbe. s
mindig úgy éreztem, hegy egy nagy templemban vagyek. Ft természet számemra
elyan velt, mintha a testvérem lenne. beszélgettem a fákkal, miként ma is testvé-
reimként köszöntöm azekat. Üyermekköremböi a remantikát és a feltétlen termé-
szetszeretetet is magammal heztam, mindkettö itt van ma is velem, az unekámat is
erre nevelem.

- Az ember szcrıitilyistigériek fiijládésiilreir, szet`ializáciájiil1riıi jelentés szerepe van az fs-
lrelénalr is.

- az en eıeiembea is meghzuafeze veıi miaaegyiiz iskela. öt elemi eszisiyi
helyben, Hal-aenycsernyén jártam, ahel, hegy úgy mendjam illett a legjebbak közé
tarteznem, példát mutatnem. Már itt megéreztem a tanulás izét, a tudás szükséges-
ségét, a természettudemányes ismeretek jclcntöségét, azek praktikus értékét.
lvlegtanultam például a kenyérsiitést, a mészégetést, ezekkel egyiitt a gyakeriatias
gendelkedásmödet.

Sziileim l94Ü-ben Seprenba, az Evangélikus Liˇceumba irattak be. Büszke is
veltam, hegy a jó nevú. ösi gimnázium lépcsöit már Berzsenyi Dániel is keptatta.
Sepreni iskelás éveim alatt megismertem a szűkebb értelemben vett tanrenden és
tanlárgyaken kivul a társadalmi egyiittélés irett és iratlan szabályait, a pelgári élet
etikáját, nermáit és értékeit. él. kellégium, ahel laktam, felkésztilt, pedáns, nagy
tudású nevelötanáraival az életre készi tett fel.

- i"-.feliéz eeit ri iıeillcszlci-'riés a licemn jírgyelmébe?
- Bizeny, nem velt könnyü, mert az akkeri társadalem leképezödött az iskelá-

ban is, ám én szerencsére nem veltam seha elkényeztetve. Testileg-lelkileg is erös
és edzett veltam. Az iskela hierarchiája szerint a másöclik esztályba járö már meg-
állithatta és ielelösségre venhatta az elsö esztályest, hegy miért nem köszön vagy
miért nem hallgat rá. Ha rendetlenkedtem vagy valami hun-:utságöt követtem el,
akker a felsöbb évesnek jega velt este magáhez rendelni, kiektatni és akár egy
pefennal is fegyelmezni. él. párbajké-deset is a liceumban tanultam meg, aminek
késöbb hasznát is vetteın, amiker ,,bajt vívtam" egy kislány miatt. líatenás rend és
fegyelem, a test és lélek tisztasága és harmciniája állt a liceumi nevelés középpent-
jában. lvla is úgy érzem, esetemben nem hiába. Egyébként pedig nagyen megsze-
rettem és megismertem Seprent, gyakran és szivesen kirándulta m, a kisváres kör-
nyéke a hazai tájra emlékeztetett.

- l la ját' szriiiraleiit, Sapratiltaii érlrelle a imisetıiilf uilágliflberii.
- lgen, söt a háború kitörése után Söprenban éltem át Magyarerszág 1944. március

19-ei német megszállását is. Az alacsenyan szállö repülökre, a német ejtöernyösök
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megjelenésére, meg az akkeri izgalınas, vészterhes eseményekre ma is jöl emlék-
szeın. Ft sepreni utelsö, 1'9-fl4f45-ös tanéveınet már meglehetösen berús hangulat-
ban kezdtük. él. tanörákat légiriadök szakitetták meg, idönk egy részét, nappal és
éjszaka egyaránt a légeltabni pincékben éltiik meg. llletöltöttem tt tizenötödik életéve-
met, kezdtem másként, már-már felnött fejjel látni a világet. Ft háberú hetei-hönapjai
feszült hangulatban teltek.

- [Ile s:erenr.`séseu tilléltéic. aztıin mi tértıinti'
- .ft háberű utelsé idöszakában, 194-l. szeptenılııerében, 5eprenban iratkeztam

be az ötödik esztályba. Szemtantija veltam, ahegy a németek lezárták a határt;
akker apám eljött értem, összepakett és hazamentiink. Érdekes emlékem: láttam azt a
venatet, amivel l~'lerthy lvliklést kivitték az erszágböl. A hábertˇuıak 1945 márciusában
lelt vége, májusban pedig már Székesfehérváren, az Ybl lvliklés Állami Gimnáziumban
felytattaın a tanulmányaimat. Ez egy sekkal szabadabb szellemű iskela velt, jebban is
tetszett nekem, mint a kenzervativ sepreni, egyházi gimnázium. velt egy cseclála-
tes magyartanárem, lffselı .étntalnak hívták. Aztán emlékszem Fladeczky Jenö tanár
úrra, aki ernitelögiával feglalkezett, hires madárszakértö velt. Részt vettünk az
iskela helyreállitásában, amely a háberúban eresz katenai körházként müködött.
[Je a fehérvári kérház rekenstrukciéjáböl is kivettiik a résztinket. ltt igazán meg-
szerettem a tanulást, a tantárgyak közül leginkább a magyart és a bielégiát ked-
veltem, meg a matematikát.

- Ha a iriagyar n_ıjeltret és iredalmat szerette, - édi'sapja ritfiitalja titán - miért nem ta-
nérnal: tanult? tvtilcé.-ıt iientátt az ereesi li.-ˇaatés melletti'

- Két etképzelésem is vett, az egyik, hegy magyar-történelem szakes tanár te-
szek.. a ı'násik elgenclelásöm, mivel a biölégia 14-15 éves köröm öta nagyen érde-
kelt, hegy ervesnak tanulek. Üöntésem elözménye egy megrázö történet velt. A
háberú alatt légvédelmi ttizérként szelgáltam. Harci körülmények között is kipró-
báltam magam, amiker blyúlen. Üyör alatt egy amerikai gép került a tátekörünkbe.
liertöszentmiklösön pedig az áilemást védtü k, amiker egy bernbatámadás után egy
sebcsiilt német katenát ápelhattam. Emlékszem, sekkes állapetban velt, fölemel-
tem a fejét, megitattan1. Láttam az arcán a szenvedést, majd az élni akarást és a
bizaködást is. étkker és ett, abban a pillanatban végigfutett rajtam, hegy örves
leszek. .étztán egy tehergépköcsit leállitva bevltettem a még mindig súlyes állapötban
lévö katenát a sepreni körházba, s remélen1, életemben elöször életet mentettem.

Úgy éreztem, a háberú berzalmai felnötté tettek. Megkettözött erövel tanultam.
a gimnáziumi évek gyersan elszaladtak. 1943-ban kitüntetéssel éretlségiztem, és
szeptemberben már a Pécsi Ürvesttıdemányi Egyetem hallgatéja és a Szent tvlér
léellégium laköja veltam. lăét nyarat famulálással (körházi gyakerlattal) töltöttem,
tevábbi kettön pedig katenai kiképzést kaptam. Negyedévesen ezternista {kütlag}
lettem a pécsi egyetem ll. számú belklinikáján, ötödévesként pedig a lvlútéttani
intézetben gyakernekként részese tehettem az ervestanhallgatök ektatásának.
Ütödik év végére minden szigerlatet letettem. Ezzel gyakerlatilag véget értek az
egyetemi-ervestanhaIlgatcii éveim, amelyek csedátatesak veltak. blagyen szerettem
tanulni, bújtani az ervesi és más könyveket, a szak- és a szépiredalmat, szivtam
magamba az új ismereteket. lvla is túdbörös vagyek, ha valami újat fedezek fel az
interneten. F

- étzttiit .kilépett a :-nrgylietils Eletlıe.

156



- Igen. lvlint intézeti tagnak felajánletták a pesti akadémiai kutatöintézetben a
szövettani kutatö-ervesi állást. amit rövid gendelkedás titán elvállaltam. étllam-
vizsga elött Szentágethai prefesszer lntézetében és a belklinika laberatöriumában
delgeztam, tanultam. Így vált leltetségessé, hegy az erszágban, söt úgy tudem, a
világen egyedül én tehettem államvizsgát szövettani és laberatűriumi ismeretekböl.
valamint fejlödéstanböl is. él. tanultakat felhasználva szereztem meg a laburatöriu-
mi ervesi szakvizsgát, a börgyégyász, nemibeteg-gyégyász és kezmetelögtıs szak-
vizsga mellett.

- Teliıit' l3iitlı1pt'steri ltezdte meg eraesi liittrtriszit?
- Nem, mégsem. Ugyanis röviddel ervessá avatáse.m elött tudtam meg, hegy a

pesti intézet még nem készült el, igy ,,szabaddá" váltanı. Dr. lvtelczer lvliklös bör-
gyögyász prefesszer szövettanásznak hivett a pécsi klinikára, ahel közvetlenül az
avatásem elött- 1954 májusában - ki is neveztek klinikai ervesnak.

- ivlilyen érzés rielt egy aiyen ttilágliirii arttest, mint Szentágatlmi lánes prefesszer lmll-
getni, féle tmmlni, l;i'inı_ı,rezetélieii tlalgazitii' Hegyan emléltsziir raˇ?

- .ft pécsi egyetemi tanulmányaim serán Szentágethai prefesszer tanitetta ne-
künk két évig az anatémiát, a szövettani és a fejlödéstant. étz akker 3? év körüli
prefesszer példakép velt számunkra. Tudása, alketöképessége, mtınkabirása miatt
bálványként tiszteltük- Amiker hatedéves keremban kutatöervesnak választettak
csaknem egy teljes tanévet 'Eizentágethai intézetében delgezhattam. 'vfenzö egyéni-
sége mindenkire nagy hatással velt, aki csak kapcselatba került vele, igy rám is.
Clyakran kértem tanácsait, mindig megnézte mivel feglalkezem, milyen eredmé-
nyeket értem et. Nagyszerű, nyilt és öszinte emberként örzöm az emlékeim között.

lvlelczer prefesszer mellett is nagyen jöl éreztem magam. 5zövettani ktltatáse-
kat végeztem és közben gyögyithattam is az esztályen. 195?-ben bör-, nemi beteg
gyögyászatböl, létét-ben laberatúriumi ismeretekböl szakvizsgáztam. 195?-ben
neveztek ki tanársegédnek. lvlunkámrél tudemányes közleményekben, kenferen-
eia-elűadáseken száıneltam be.

- lál érezte iitagili a pécsi kliitikiiit, niegliecsiiltélr, aztán iitiigis tviiteit. Miért? tvlilrer és
lieg-yen lceriitt Salgétarjıiıitvté

- .ft klinikán esztályvezetö tanársegéd veltam, és rövidesen el kellett döntenem,
hegy hesszabb távön a klinikán maradek-e, és megváreın, hegy valakinek a táve-
zásával, nyugdijazásával, az állás megüresedésével léphetek elöre, vagy pedig úgy
haladek a szakrnai ranglétrán, hegy kiválek ennan és elmegyek máshevá. Ez utöb-
bi történt, mendhatem a véletlen fölytán. Egy debreceni tapasztalatcsere alkalmá-
val megismerkedtem a salgötarjáni Elör- és lfilemibeteg-gendözé intézet vezetöjével.
dr. Lukács ldávat, akinek a férje a saigötarjáni kerház igazgatéja velt akkeriban.
lvleghivett, látegassak el Salgötarjánba, nézzem meg az épűlö körházat, az esztályt..
ahevá vezetö föervest kerestek.

blögrád megye székhelyváre-sában a 'éli-as évek elején hirdették meg az „Ezer
szakembert Salgötarjánbal”-mezgalmat, fiatal szakembereket invitálva a váresba,
az elörehaladás, a perspektíva, és - többek között - lakás igéretével. Tucatjávat
jöttek is mérnökök, jegászek, pedagögusek, közgazdászek és ervesek is a váresba.
A sztves meghivásnak eleget téve.. elöször csak ellátegattam Salgötarjánba. étmiker
utaztam ,,iölfelé" a venattal, még nem tudtam, hegy milyen lesz a kérház, a munka-
helyi miliö. él táj azenban elyan csedálates velt, emlékeztetett ,,felnevelö dajkámra", a
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llakeny környékére is, hegy én már a venalen elhatáröztam, idejövök. Aztán úgy is
történt.

- él:-:ért aiiglm csak rt tıiji lröriiyeztit metieiilta ii n't`iutéslten, uj,-'iltiiiri rieltak erés szalmmi
espiriiciéi is. évli fiıgıtillti itt, emil-:er ii tlimtés .utıin elöször betette ti iiiltıit ii ltérlıiizlm?

- .étkker még álltak és ,,üzemeltek" a régi épületek. Én még a szétszörtan, több
épületben elhelyezkedű régi kérltázkenıplezumban kezdtem el ervesi tevékenysé-
gemet- .ft körház igazgatási része a mestani vásárcsarnek melletti, késöbbi kiegé-
szi tö parancsnekság és a mellette lévö életmiszer-kiskereskedelmi vállalat épületé-
ben kapett helyet. él. körház másik része a kerábbi acélgyári körház épületében
müködött (ami késöbb a Éialgötarjáni Tervezö és Épitöipari Szövetkezet iredaépii-
lete lett). él harmaıdik része az ún. laktanyakörház velt, benne a börgyégyászati
esztállyal. [Ebben mest a művese állemás találhatö.)

Ez a hárem körházi részleg kapett etthent az új körházban, ami kerszerű, refe-
rencia körházként is ismertté vált. Emlékszem, többek között még Jerdániáböl is
jöttek ide szakemberek tanulmányezni az épiiletet, annak erves-szakmai st`rtıktti-
rájat, berendezéseit és működését. étz én szemem elött már ez az új, kerszerű kör-
ház látványa lebegett, amelyet lllé?-ben adtak át, és ez is metivált a dönlésben. Ele
leginkább - természetesen - határezett és erös szakmai ambiciöim inspiráltak. He,
és még a lakás ígérete is elösegitette a döntésemet, amit az elsö látegatás után vég-
leg meghezta m.

Nézze, veltak kitűnö szakmai ismereteim, biztaın a tudásemban, gyakerlatem-
ban, mindezek alapján a börgyégyászatet saját elképzeléseim szerint akartam meg-
szervezni. lvlivel a családi, egyetemi, mttnkahelyi indittatás önállöságra nevelt, ez
így igazán tetszett nekem. é-.z önmegvalösitás esélyét láttam, söt kezeim között
éreztem. 1'-Ézlé-l tavaszán, harmincnégy évesen azennal kineveztek esztályvezetö
föervesnak, ami akker ritkaságszámba ment. Je fegadtatásban részesültem, szabad
kezet kaptam, magam választhattam meg munkatársaimat és rövid idö alatt jöl
müködö esztályt sikerült kialakitanem, megszerveznem. Úgy éreztem, itt megvalö-
sithatem szakmai elképzeléseimct. ltiülönösen, amiker llié?-ben aztán átadták az új
kérházi épiiletet. az erszág akker legmedernebb körházát.

- élztriu, iilıegy ltenilılıi iieszélgetéseiultliél kivettem, lmmaresmı és ttiimtltmul telrilkezett
a szal-:met irigysiiggfft.

- Nem nevezném irigységnek, armak egy enyhébb, de mégis kellemetlen fer-
májával kellett szembenéznem. ltlinevezésem titán szinte azennal, tehát még 1964-
ben tagja tettem a kerház tudemányes bizettságának, aminek örültem. étrröl nem
tehettem, hegy a bizettság tagjai közti] csak egynek velt négy publikált tudemá-
nyes közleménye, amiker nekem már tizenkilenc. Ezt valahegy nem vették jé né-
ven, miként azt is éreztették velem az idösebb ervesek, hegy az én munkatempé-
mat ök nem feltétlenül tartják követendönek és kivánatesnak. Ráadásul én egy
egészen más szellemiségét is heztam magammal, egy klinikai gendelködásmödet,
amit fölöttébb kritikusan kezelt az itteni ervesgárda. .étz ö mentalitásuk, minden
megitéléstik más velt. Szávai valöban némi preblémát jelentett a beilleszkedés.

lvlendek két kenkrét esetet. Kezdetben az esztályen laktam, benn a föervesi
szebában, minthegy csak egy év múlva kaptam meg a lakást. Egyik esti, váratlan
ellenörzésem alkalmával kiderült, hegy az egyik növér úgy hagyta el az esztályt, hegy
a váltéja még nem érkezett meg. lvlásker észrevettem, hegy a takarlténö la-eleeszlk a
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betegek ételébe. És atniker mirıdezekért felelösségre venást alkalmaztam, azt nem
jé szemmel nézték az erveskellégák, szekatlan velt a szerintük szigerú intézkedé-
sem. A munkahelyi fegyelmi szabályek, fineman fegalmazva kiferratlanek veltak,
és ez nekeın a fegyelınezett klinikai élet után hiányérzetet, gendet ekezett.

- i`fegyırit telıiltefiíl insgıit aéreslal:álaént? zlzl kapta a erirestéf, mnire s:einn'tstt?
- Egyáltalán nem, mert nem kaptam jöszerivel semmit, amit elvártam velna.

Neltezen ment a beilleszkedés a váres életébe. Söt, ha nagyen öszinte akarek lenni,
azt kell mendanem, ez a mai napig sem sikerült igazán. Rövidesen rájöttem, a vá-
rest nem véletlenül hívták lilis-lvleszkvának. A nehezen szűnö bales szemlélet kö-
vetkeztében az értelmiségnek sekáig csak kiszelgálö szerep jutett. A váres vezetöi
ebben a szellemben kezelték az értelmiséget. Salgötarján egy elyan szecialista ipar-
váres velt, ahennan sek helyröl jöttek az emberek, mégis az velt az én gendem,
hegy nem tudtam salgötarjánivá válni - az ö szemükben. lvlendek még egy pélclát:
a kérházban megszervezték a törzstag (ami nem tévesztendö össze a törzsgárda
taggal) találkezöt, ahevá csak azekat hívták meg, akik salgötarjániak veltak vagy
legalább nögrádiak. jellemzö az is, hegy rám esztályvezetö ervesként, jelentös
tuclemányes munkát, publikáciös tevékenységet kifejtö szakemberként sem veltak
seha kíváncsiak sent a váres. sem a megye vezetöi, seha meg nem kérdezték, ki
vagyek, hegy érzem magam. Egyébként nem csak engem, de aki az erszág más
részéböl jött, és más szellemiségét hezett. más igényei és elvárásai veltak, mást.
többet és jebbal akart, mint a helybéliek. azt sem fegadták szı'vesen. Amiker párt-
titkár lettem, meg akartam szüntetni ezt a fajta megkülönböztetö szemléletet és
gyakerlatet. Persze, nem sikerült.

Úgy vélem, hegy az elmendettak hatása - általában az értelmiséggel kapcselat-
ban - a mai napig is érezl1etö. lvla sincs igazán értelmiségi lét, alketö szellemi élet,
nem alakultak ki az igazi értelmiségi förumek vagy nem működnek. Ma sem iga-
zán kíváncsi a váresvezetés az értelmiség véleményére, nem számítanak a fiatal
kvalifikált szakemberekre sem. Az értelmiség napjainkban is legy, mert sekan -
különösen a fiatalek - elmennek a váresbél. Nincs elég és megfelelö munkalehetö-
ség, a váres nem venzé, nincs pezsgése, hangulata, nincs varázsa.

- Krı`tiz:iij:i e „lmles szeinléietil" tvirest. nnign is ,,lt`is-i'vfeszll'tvirmlt" tititliilje, nem tml
mlnpt.-iláiliıi, liíeják mıisltetvi, iiitigis inarmi. Sét _nı`irttiilair lesz. Azt gemfeltn, hegy n ,,_fnnul:-
ciéleil" riiajd tini tvilteztatni e riıelgak meneténi*

- biagyen nem szeretem azekat az embereket, akik utéiag mindenröl tudják,
hegy valami mért nem velt jé, és mit kellett velna csinálni. Én ett és akker meg
akartam mutatni, hegy min és mit kell megválteztatni, hegyan kell és lehet kersze-
rűen és hatékenyan működni egy szervezetnek. Az alapgendelatem az velt, hegy
ha mindenki letesz valamit az asztalra, ha mindenki csinál valamit a körházért, a
váresért, a maga helyén, akker abbél kijöhet valami jé. A pártnak akker az velt az
álláspentja, nagyen helyesen, hegy szakmailag is megfelelö emberek kerüljenek be
a párt apparátusába.. és hegy a pártvezetés is ilyen emberekböl álljen.

l"littem abban, hegy célirányes, átgendelt, ésszerű és hatékeny munkával lehet jé
irányban válteztatni az életiinkön. üért veltam az lvl5Zl^elF tagja 1966-tél 1939-ig, és
ezért fegad tam el, hogy 19?i-ben a kerház párttitkárává választettak. Én akker lettem
párttag, amiker már föerves veltam. jellemzö velt azenban a gendelkcıdásra, hegy a
pártvezetésben valaki megkérdezte: ha már föerves vagyek, ald-ter miért is akarek
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pártlag lenni? A párttagság ugyanis általában és elsöserban az elörehaladás, az etörelé-
pes egyik eszköze velt akkeriban. Nekent azenban, ,,csak" egy lehetöség, hegy tegyek
valamit, többet, mint esztály`vez.etö föervesként tehetek a körházért, a váresért.

- .5ˇileerıill letemtie a iiéajegyéi piirttitkárl:ént is? Milieiı nnitatltezett ez rne_t';?
- Az az igazság, hegy a párttitkári funkciömban és esztályvezetö föervesként

végzett társadalmi munkám eredményét nem tudem élesen szétválaszlani, de a
kettö manifesztumát jé néhány példán keresztül is be ttıdem mutatni. iíezdemé-
nyezésemre leraktuk az erszág elsö körházmúzetmıának az alapjait: a leselejtezett -
ınár-már muzeális értéket képviselö - müszereket összegyüjtöttük, kiválegattuk és
a kerház földszinti aulájában elhelyezett üvegszekrényekben kiállftetluk. lvla a
gyüjteınény a váres történeti múzeumának pincéjében várja feltámadását. A kérház
felyesöin képzömüvészeti galériái rendeztünk be, ahel sek ranges művész alketá-
sában gyönyörködhettek a betegek és a látegatök. llililötiösen büszke vagyek a
gyermekrajz-kiállitásainkra. A rentlezvényröl és a tapasztalatekröl a Rajztanftás c.
szaklapban szánt-al tam be. i-lesszú éveken keresztiil irányitettam a kérházi egészség-
nevelési munkát, azzal a mély meggyözödéssel, hegy az egészség megörzésének, a
betegségek megelözésének alapja és egyik legfentesajbb eleme a tájékeztatás és a
tájékezettság. Egyik szerkesztöje veltam a líérlnízi Hiei cimü újságnak. Ebben a
kerház működéséröl, mindennapi életéröl, a tapasztalatekrél és tennivalökröl el-
vashattak a kerház rlelgezöi és láthatták a fényképes beszámelökat. A lap 3-l évig
jelent meg, aztán váratlanul, indekelás nélkül és így kideríthetetlen ekekböl be-
venták a megjelenéshez szükséges engedélyt.

Sikerült elérnem, hegy az ervesek elömenetele a tudemányes mu nkátöl, a
szakiredalem ismeretétöl is függjön. Csak az elött nyíljen meg a pálya, az elörelé-
pés esélye, aki szakmailag képezi magát. veltam könyvtári tanácsadö, a kerábbi-
hez képest magasabb szinvenalra emeltitk a könyvtári tevékenységet. lvlegszer-
veztem „A húszezer munkanapet Salgetarjánért”-mezgaimat. lvlegszépiilt a kerház
és környéke, még a közeli utcákat is rendbe tettiik, és ınindezért kaptam egy
aranygyürüt. Ezzel be velt fejezve minden. Ekker sem mendták, hegy te bizenyí-
tettál, tettél a váresért valamit, mi a véleményed erröl, vagy arröl, nem tudnál-e
csinálni a váresért ezt vagy azt? Pedig rengeteg ötletem, javaslatem lett velna, hegy
mit lehet egy értetmiséginek csinálni. Nem tudem, hegy a ınai fiatal értelmiség
jelentkezik-e ilyen igénnyel? - vagy inkább, mivel tudja, hegy igazán nem számíta-
nak rá, elmegy a váresbél, ahegy erröl kerábban már szöltam is.

Javaseltam, hegy a szeciális etthen létesítése helyett részesitsük elönyben a ka-
zánház felújítását, ezt (is) elvetették, söt emiatt kenfliktusaim támadtak. líésöbb
azenban mégis megépült a kazánház. l*-.léhány év után fekezatesan elszigetelödtem,
másként alakultak a delgek, mint ahegy azt én elképzeltem. I9?.5-ben egészségi
állapetemra valö hivatkezással lelmentésemet kértem, amit egy szé és egy kérdés
nélkül elfegadtak. Természetesen az egészségi állapetem kifegástalan velt. Mégsem
tekintem visszalépésemet ınegfutamedásnak, „csak” egy kényszerű lépés velt a
részemröl. Ugyanis úgy éreztem. hegy nagyen keveset tudek megvalesitani azek-
böl az elgendelásaimböl, amiért én egyáltalán a párttitkári funkciöt elvállaltam, és
amelyek még bennem veltak. Nem is velt ez cseda abban a ,,pá rtkultúra" környe-
zetben, amelyben egy elyan magas beesztású váresi pártvezetö ,,ektatett ki", aki
demegráciának nevezte a demekráciát. Ekker éreztem úgy, ebböl elég velt.
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- Akiter nairarlj`ınılt atıtian, nem-íny éetizeri nnilea eisszatéríinlt erre a lténlésre. Atttiig is
teeiilrli lteliemetíenknleni: tmíem, nem silterıilt az clsé laízassiiga.

- Az elűzö feleségem egy pécsi születésű, reprezentatív, úgymend jö családböl
származö hölgy velt. Az egyik nagyapja a pécsi kesztyűgyár tulajdenesa velt, az
édesapja pedig bölcsészdekter. 1955-ben nösültem meg és 1963 nevemberében
jöttünk ide. lfčlésötib derült csak ki: egyszerűen nem veltunk egymáshez valök. Fur-
csa személyiség velt - neveltetése, zűrös családi viszenyai és genetikus tulajdensá-
gai miatt is. Aztán közelebbi kapcselatba került az alkehellal, s elváltak úljaink.

Tudja, nem ismertem a párválasztás szabályait, amiker feleségül vettem. Töb-
bek közt azt, hegy a testillateknak nagy szerepe van, aıniröl mest készülök egy
delgezatet is irni. Llgyanis a heme sapiensnek a testillat meglehetösen nagy preb-
lémát ekezett. A ruházat, a szekásek, aztán például a cuker és a ptıskaper, stb.
föltalálása, ez mind a természetes élet tönkretételét eredményezte. Az állateknál a
pá rválasztáshez hezzátartezik, hegy körbeszagelják egymást, mert genetikai jelzö-
rendszerük figyelmezteti öket, hegy az idegenszerű szagek esetén a .,kapcselatbel"
egészséges, jö utöd nem származhat.

- Telnit a testillatelt a prirlzapcseiat esetében taszitétti is tvillmtnak?
- igen, elyannyira, hegy házasságek mennek tönkre, csak az emberek dönté-

többsége nem tudja, hegy ennek egyik eka lehet a testitiat is. A párek elidegened-
hetnek, a kapcselat akár ellenségessé is válhat. Ha egy férfi vagy egy nö visszaem-
lékezik az élete felyamán megélt párkapcselatekra, nemi együttlétre, akker az is
élhet az emlékeiben, hegy egyes ellenkezű nemüeknek milyen kellemes velt, vagy
mennyire kellemetlen velt a testillata. És ebben a pillanatban szimpatikus vagy
nem szimpatikus is egyben az illetö.

- lérilrisrin ttillépta' iijrri nésilit és mest lreldeg lnizassrigtmri él.
- igen, így van. lvtásedik feleségemet, Eseldes Eézsát kera gyermekkera öta is-

merem. lialatenszepezden egymás mellett laktunk. lvliker ervessá avattak, ö még
gimnazista velt. Szüleink nagyen egymásnak szántak bennünket, egy szilveszteri
év-múlatén is egy társaságban veltu nk - szervezésüknek köszönhetöen. líésöbb én
megnösültem, ö pedig férjhez met`ıt, két szép lánya született, Helga és Anna. Ük
színészek, szinkrenhangjukat nap mint nap hallani lehet a tévé müseraiban. Aztán
mind ketten elváltunk. liiésöbb hirt hallettunk egymásrél, megkerestem, megörül-
tünk egymásnak. 1932. augusztus 13-án házasedtunk össze, elötte a kezét is 13-án
kértem meg. Azöta mendhatem, hegy van két lányem és egy unekám, Ülivér, aki
11 éves, kitúnö tanulö, jöl úszik és hárem kék csikkal dtszitett, sárgaöves karate
spertelö. Büszke vagyek rá, akár csak lányaimra.

- A ıiiagyar né_m'sség tzgriszségi állapeta kırtasztrefális. A lialálezrisi arfiny iiiagas. a da-
L

ganates iitegbett'gi'dése.t'. n lteríngési rena'szer betegséget, a ızlepresszié, az allralraliznnts szedi
riltlezntait. Stilszcriien: nn'g_yéttk a legsıilyesalılı esetek közé tartezilt. Melyek betegiillape-
limit mélyen gyiikerczé, félrii ekai?

- Talán furcsa lesz, amit mendek, de a legnagyebb gendet abban látem, hegy a
mai világban az emberek nem ismerik az Elég fegalmát. A meglévönél magasabb
házat, újabb, kerszerűbb autöt, öltözködésükben valami eztrát akarnak. Ami még
önmagában nem is lenne valami ördögtöl valö, csakhegy az ennek elérésére tett
erön felüli eröfeszitések rendkívüli mértékben igénybe veszik az emberi szerveze-
tet. Ez jelentös stresszállapetet, pszichés zavarekat, következésképpen szervi meg-
betegedéseket ekez. A másik végletes és szinte végzetes társadalmi jelenség a
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nagyınértékü munkanélküliség, amely szintén hasenlö tünetekkel jár. A tartös
stresszállapet.. a jövö bizenytalansága, söt kilátástalansága jelentös mértékben kihat
a népesség egészségi állapetára.

- tvleg kell sziintetni a stresszes eiilapetat és rttirideit rentllien lesz.
- Sajnes a helyzet nem ilyen egyszerű. A házasságek negyvenöt százaléka vá-

lással végzödik.. a munkanélküliség felszámelásának beláthatö idön belül esélye
sincs, a versenyhelyzet nem hegy nem szüntethetö meg, de fekezödik, mindez azt
jelenti, hegy a stressz nem számelhaté fel. Az integrálöclö világ napröl-napra új
preblémákat hez felszínre, új kihívásekal jelent, az eddig megszekett életrend a
tevábbiakban is váltezik, akár fel is berulhat. Az Euröpal Llniúhez valö csatlakezás
és a glebalizáciö elyan - elöre még tisztán és pentesan nem is láthatö - váltezáse-
kat hezhat az emberek életében, amelyet félö, hegy sekan egyszerűen nem fegnak
tudni átvészelni. l`-legy csak egy példát mendjak: a mezögazdaságban delgezö
emberek sekasága kerülhet nagy bajba a méztermelés várhalö válsága - a hatalmas
mennyiségű, elcsö kínai mézbehezatal - miatt. Ele emllthetrıém a tej, a gyümölcs és
más - kerábban csak hazai elöállitású és fergalmazású növényi és élelmiszeripari -
termékek hazai gazdaságekat és gazdákat tönkretevö, mértéktelen mennyiségű
beáramlását.

Félelmetes fenyegetésnek tartem a szenvedélybetegségek terjedését, nıindenekelött
az alkehel és a dehányzás mértéktelen, és a dregek mind szélesebb körben történö
fegyasztását. Ebben a legnagyebb vétkesnek az ismerethiányt tátem. Nem nagyen
van elyan förum, ahel a kerábbihez hasenlci mértékben lenne möd az ismeretek
terjesztésére. Elég, ha csak a TIT megyei egyesületének e kerábbi szakterületén valö
visszafejlödésére, szereptévesztésére utalek. Az egészségnevelési hálezat - amely-
nek én egyker nagyen aktiv tagja veltam - nem müködik, vagy legalábbis messze
nem elyan hatékenyan, mint kerábban.

- lsmét eéltsnitk térmit, Éetizeifclc éta nallatjit a ltésá rézlteri és az rijltari etlényelren ta-
lrillmié kézityarrielmt. Hagyitrt liezrléifött, és mi trilte ni erre a lmtiiléiiiiiıiltrlrrt?

- Gyermekkeremtöl furdalja az eldalamat a kíváncsiság. A régi kerek meg-
idézésének, a több ezer évvel ezelött élt ember életébe valö betekintésnek a vágya
mindig is munkáit bennem. Ciyermekkeremban gyakran nézegettem a
llakenycsernye közeli Facmán demben lévö titekzates remekat. Pacmán, azaz
llázmán levag, meg a vörösbarátek ett éltek a képzeletemben. A közeli Székesfe-
hérvár pedig Ezent Istvánt és kerát idézte föl nekem. líésöbb régészeti kutatö-
munkám serán ezek az ifjúkeri emlékképek gyakran eszembe jutettak. Elöször a
kökerl edénytöredékeket, az azen lévö ujjlenyematekat és dfszltéseket vettem
szemügyre, aztán a körmök bemélyedését vizsgáltam. Ezeket méricskélve meg-
tudtam, milyenek veltak eleink kezei és ujjal. lvlegüzenték nekem, milyen maga-
sak veltak az ösemberek. Edényeik cserepeit nézegetve rájöttem, llügy már kö-
zöttük is veltak művészek és kentárek.

- liıitatási eredményeit lrözértltetáen és eltrasmrinyesan feglalta össze Arulkedö
ujjnyemek - 1-éallatera íegett kökeri cserepek eínni leinyeélreri. l-tenmm az iréí
lreatre?

- Az íráskészségem fekezatesan alakult ki. Már ginmáziumi éveim alatt több
pályamunkát készítettem különbözö műfajekban, és irtam jé néhány nevellát is.
Szakmai tevékenységemet az elmúlt évtizedek alatt '.72 tudemányes közlemény és
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92 tudemányes elöadás fémjelzi. lvlár az 1*šl.7Ü-es években tartettam elöadásekat
régészeti ktıtatásaimröl, amelyeket szakmai közlemény fermájában is megjelenlettem,
neha akker még nem tudtam, hegy könyvet fegek irni. Sek-sek lráses elözménye
velt tehát ennek a könyvemnek is- lvlintegy tíz éve merült föl a megírás gendelata,
amihez böven kaptam blztatást a barátaimtöl is. Végül nekiláttam, intenzív mun-
kával, kb. egy év alatt, megírtam, miközben többször átdelgeztam, átszerkesztet-
tem azt.

- Azt iitaitríjiilt, - mér elnézést! - Ün egy kicsit ınnntern.-riníás, hegy er-:in feliil is teljesít.
é-'líltiizlreri ereesltént jöl tnrija, a szerttezetet nem lehet kizsıíkiitártyalııi.

- Én a munkámat mindig csak egyféleképpen tudtam, tudem végezni: teljes
edaadással, egész emberként, fegyelmezetten, nagy figyelemmel. Üsztályvezetö
föervesként is ezt vártam el és követeltem meg a munkatársaimtöl. Ha valaki
ezért munkamániásnak tart, akker én erre büszke vagyek. Egyébként magam
észre sem vettem a feszes munkateınpémal. Talán azért, mert nagyen szerettem,
szeretem hivatásemat, gyögyíté ervesi munkámat, amit egyfajta alketásnak ér-
zek. tvlás verset tud írni, megint más szebret faragni ~ én a gyögyitást tartem
alketásnak. Apám ilyen tanítö velt, egyetemi prefesszeraim is hasenlöak. Azen
mtınkatársaiın, akik így íegadtak el, nagyttıdású szakemberekké váltak, akiknek
ez nem tetszett, megváltak tölem. És még egy érdekesség: azek az egyetemi tár-
saim, akik nem szerettek tanulni, az élet könnyebb eldalát választetták, már nin-
csenek köztünk. Néhányan infarktusban haltak meg, mert talán nem bírták azt a
feszültséget, azt a stresszt, amelyet a gyégyításhez szükséges ervesi tudás, felké-
szültség hiánya ekezett.

Amiker nagy ritkán úgy éreztem, hegy erön felül delgezem, akker csökkentet-
tem a mttnkatempömen. Ez történik, amiöta nyugdíjas vagyek. Páremmal együtt,
1993-ban mentünk nyugdíjba. ltlétévi pihenés után gendezöintézeti föervesként, a
hét két napján, az elmúlt év végéig delgeztam. Heti két alkalemmal várem a ma-
gánrendelömben pácienseimet, betegségeik gyögyítására és a magam agykéregcsi-
szelására. Ezzel együtt sem zsákmányelem ki - ahegy ön fegalmazta - szerveze-
temet, amely szerencsémre még nem is fáradt el. tvta is úgy érzem, tele vagyek
energiával, tenni akarással. Je idöbeesztással jut idö mindenre, a pihenésre és a
kikapcseléclásra is. Lltöbbi miatt is gyakran kijárunk feleségemmel a piacra.. ahel
senki nem siet, nem ldegeskedik. Nincs kiabáiás, veszekedés, az emberek barátsá-
gesak. A többnyire növényi termékek gusztuses látványa a természet szépségét,
iideségét idézi.

- Felylatea a megkezdett, élefiiiédjáttal és életeiteléuel .larpcselates gemíelatsert: talán
lnisz éect is tetagaaliiatna a kerátrát. Kérem, rirnija el a iítleítf

- Titkem nincs, de talán Fertuna kegyeltje vagyek, minthegy a ,,hezett
anyag" is számit, az ember testfelépítése, szervezete, habitusa, testi-lelki alkata.
Az is szerencse, hegy a feleségem kezdetben, mielött bielégia-földrajz szakes
tanár lett, védönö velt. akinek a higiénés szemlélete döntö életvitelünk szem-
pentjábél. minthegy arra magam is nagyen igényes vagyek. Ahegy arra már
utaltam, nagyen fentes az étrend, az ételek megválasztása, annak minösége.
Feleségem nagyen szeret íözni és azt jel, váttezatesan teszi. lvlagunk is a könnyű-
vegyes táplálkezás híve vagyunk. Gyakran van fözelék, tejás és húsétel, tészta
különbözö fermában, sek gyümölcs. Egészségesen élünk: a feleségemmel a napet
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egy kis lernával kezdjük, nem deh.iı`ıyzı.ınk, alkehelt mérléktelenül nem fe-
gy."ıszlunk és sekat kiı'ándul1.ınk. Nytıgndta n, kiegyenstilytıztittan élünk. _|timag.ım
.ı tévét is csak a legritkább esetben nézem. `v`iszent szívesen hallgatek kemely.
klasszikus zeııet: a zungera- és l`iegı.u.lű'-.fı.*rsı:ı`ıy a kedvencem. IÍ_`lıupiı1t` hallga-
tum. ha rnerengeni akareık, lleetlıeveııl, ha gramliúzus felépítésű zenét szeı`et-
nél-., ll--lentlelsselmt, ha lendületet és ımızikalitást kívánuk meg. A zene meg-
nytıgtat. felüdil. éltel-

Srilyélriıyliii, .?llltö. jamnír ltl.
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A két világháberú enılékműve, lvlakfalva
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